

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes a festivos. En Gerona 1 mes 6 rs., 3 id. 16.—En el resto de España y Portugal: 1 mes 8 rs., 3 id. 18. Islas de Cuba y Puerto-Rico: trimestre 3 pesos, semestre 6, 1 año 12. En Francia: trimestre 48 rs. No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º derecha. ADMINISTRACION. Calle de la Zapateria vieja n.º 4. Principal. PUNTOS DE SUSCRICION. En la redaccion y administracion de este periódico. Anuncios y comunicados a precios convencionales. Insértese ó no, no se devuelve ningún original. Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

DIRECTOR; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ADVERTENCIA

Suplicamos á nuestros abonados de los pueblos que á continuacion se expresan, se sirvan avistarse con el Conserje de la Tertulia Liberal de Figueras, al objeto de retirar los recibos de las suscripciones que están adeudando á esta administracion. Agullana, Alfá, Cantallops, Cabanas, Garrigás, La Junquera, Llançá, Juladó, Pont de Molins, S. Pedro Pescador y Terradas.

La precedente advertencia se hace tan solo á aquellos de nuestros abonados que pagaban las correspondientes suscripciones á D. Juan Hereu, de Figueras.

Seccion oficial.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se publica en la Gaceta el importante decreto, cuyo anuncio hemos anticipado. Comprende los siguientes artículos:

Artículo 1.º Desde la fecha de este decreto se suspende en todas las diócesis de España la ejecución de la ley de 24 de Junio de 1867 y la instrucción de 25 del mismo mes y año.

Art. 2.º Quedará igualmente en suspenso, en el estado en que se hallen, todos los negocios relativos á permutacion de capellanías y cargas que estén pendientes de sustentacion ó fallo en las comisiones diocesanas, juzgados ó tribunales.

Art. 3.º Ningun funcionario del poder judicial, ni otra autoridad de ninguna clase, prestará auxilio de ningún género, ni se permitirá la menor intervencion para ejecutar ninguna providencia que tenga por base lo prescrito en la indicada ley.

Art. 4.º Los registradores de la propiedad denegarán la inscripcion ó anotacion de todo documento posterior á la fecha de este decreto, que apareciere extendido en contradiccion á lo que el mismo dispone; y si se les presentare alguno de aquella clase, lo pondrán inmediatamente en conocimiento del ministro de Gracia y Justicia por conducto de la dirección general de los registros civil y de la propiedad y del notariado.

Art. 5.º El gobierno dará oportunamente cuenta á las Cortes de lo dispuesto en el presente decreto.

El periódico oficial inserta dos documentos del ministerio de la Gobernacion: el primero es un decreto autorizando á los gobernadores para conceder licencias de armas de caza en las condiciones que se marcan; el segundo es una circular cuyo espíritu se reduce á que cese por completo el espectáculo que se venia dando hace mucho tiempo de que los enemigos del orden y los adversarios de la paz pública usaran toda clase de armas ó tuviesen la mayor facilidad para trasportarlas de un punto á otro, muchas veces hasta sin conocimiento de las autoridades. No quiere el gobierno que aquel abuso continúe, y no pretende tampoco que los intereses de la industria y las necesidades sociales mas imprescindibles hallen escasa satisfaccion en los procedimientos administrativos. Por eso sujeta su conducta en este asunto á esos dos distintos puntos de vista que deben servir de norma á los gobernadores en las cuestiones que se le presenten.

Extranjero.

Versalles. — Ha comenzado la vista de la causa que se sigue al mariscal Bazaine por la rendicion de la plaza de Metz.

La audiencia se ha abierto á las doce y cuarto. La afluencia de gente es inmensa.

El duque de Aumak, presidente del Consejo de guerra, ha comenzado á interrogar al acusado, quien ha declarado sus nombres y cuantidades.

Este proceso está llamando vivamente la atencion pública.

La Agencia tiene taquígrafos especiales para no carecer de los menores detalles de la causa.

Paris. — En un banquete que se ha verificado ayer en el departamento del Eures con motivo de la inauguracion de un ferro carril, el ministro, duque de Broglie, pronunció un importantísimo discurso. Recordando el poder que tuvo el clero en otros tiempos declaró que nada semejante puede ser hoy, y que es tan ridiculo temer el restablecimiento del poder legal del clero, como seria quimérico esperarlo.

Cualquiera que sea, pues, el gobierno que la Asamblea dé á Francia, será un gobierno que comprenderá las exigencias legítimas, así como los peligros de las sociedades modernas, aceptando los principios sobre los cuales se fundan, y rechazando solamente los excesos.

Grandes y unánimes aplausos acogieron estas declaraciones.

Nueva-York. — Hoy se ha elevado el doctor Wise, acompañado de dos personas, en su gran globo, titulado «Daly Craphis».

El aeronauta, partiendo de la hipótesis de que á cierta altura del aire existe una corriente constante de Occidente á Oriente, confia poder tomar tierra en Europa, haciendo la travesia entre ambos continentes en pocas horas.

Londres. — Continua abundante el metálico en nuestro mercado.

Disraeli, el jefe del partido tory, ha escrito una carta atacando de una manera violentísima, la política del actual gobierno inglés.

Versalles. — Continuando la vista de la causa formada al mariscal Bazaine por la rendicion de la plaza de Metz, se ha dado lectura al dictámen del general Riviere. Dicho documento sostiene que el mariscal Bazaine, no socorrió como debia al general Frossard: atacado por fuerzas superiores, es responsable de la rendicion de aquella plaza. Alega varios hechos para demostrarlo.

Despues afirma que el mariscal Bazaine no quiso jamas de una manera formal salir de la plaza sitiada y salvar así al ejército que tenía á sus órdenes.

Mañana continuará la lectura de este dictámen que por su mucha estension no ha podido terminar hoy.

Durante toda la vista, el mariscal Bazaine ha permanecido impassible y tranquilo.

No ha ocurrido ningun incidente importante.

Nueva-York. — A consecuencia de un violento huracan, ha fracasado la elevacion en globo que el doctor Wise intentó ayer.

Viena. — Ha cesado casi completamente el cólera en Copenhague.

Ayer han empezado las sesiones del Reistrat (Cortes.)

Versalles. — Hoy ha continuado la vista del Consejo de guerra que debe fallar la causa contra el mariscal Bazaine. El dictámen fiscal dice que varios despachos del mariscal Bazaine dirigidos durante las operaciones militares al mariscal Mac Mahon, fueron interceptados por el coronel prusiano Stoffel.

Esta revelacion, segun la cual el ejército alemán debió tener conocimiento de los planes del mariscal Bazaine, ha producido honda sensacion en el auditorio.

Al terminar la audiencia de la causa contra el ma-

risical Bazaine, la atencion del auditorio estaba muy excitada con la relacion del incidente Reguier.

Paris. — José Garibaldi ha llegado á esta capital.

Berlin. — El ministro de Cultos ha recibido el juramento del primer obispo de la nueva secta llamada de los viejos católicos, cuyo reconocimiento oficial ha sido así sancionado.

El arzobispo católico de Posen continúa sufriendo persecuciones del gobierno alemán, habiendosele impuesto una nueva multa.

VENTA DE BIENES EMBARGADOS.

El efecto que en Cuba ha producido el decreto de la venta de los bienes embargados á aquellos insurrectos, no ha podido ser ni mas satisfactorio para los verdaderos amantes de la patria, ni mas desconsolador para los filibusteros republicanzados y sin republicanizar.

De lo primero, prueba es el siguiente artículo que con el epigrafe con que encabezamos estas lineas ha publicado el Diario de Cienfuegos y sobre el que llamamos la atencion de nuestros lectores. Dice:

«El gobierno de Madrid, inspirándose en sentimientos de equidad, justicia y salvacion pública, ha pasado por encima de todas las mezquinas consideraciones de partido al publicar en la Gaceta el decreto de venta de bienes embargados á los insurrectos de Cuba.»

Si al emitir lealmente nuestros juicios sobre los diferentes asuntos que se debaten actualmente en la prensa de la isla, nos guiara tan solo una pueril vanidad, motivo sobrado tendríamos para llenarnos de orgullo con solo atender á que lo que hemos dicho ocupándonos de la cuestion económica, se vé hoy en vias de realizacion, por el acertado cuanto reparador decreto espedido por el Gobierno Supremo.

Dijimos entonces que el error cometido por nuestros gobernantes, al verse en la necesidad de hacer frente á perentorias y extraordinarias erogaciones habia sido el emitir papel del Banco, en vez de haber ordenado seguidamente la venta de los bienes embargados á los insurrectos, con cuyo producto se hubiera sostenido los gastos de la guerra.

Pero este error halla completa reparacion con la medida tomada por el actual gobierno, que tiene desde luego por principal fin sacar de la circulacion todo el papel con que está representada una buena suma de la deuda de esta provincia y cuyo exceso trae por consecuencia en gran parte el crítico estado económico que atravesamos.

Motivo de júbilo por tanto es para todo buen español la actitud noble y leal del gobierno que tanto bajo el punto de vista económico, como en el terreno de la política, resuelve satisfactoriamente los problemas que se han debatido por la prensa de Cuba en estos últimos meses.

Mucho daño nos hizo el decreto mandando devolver los bienes embargados por providencia gubernativa.

Pues bien, el presente decreto mandando proceder á la venta de esos bienes destruye por completo el maléfico efecto que, por un momento siquiera, hiciera aquel para el triunfo de nuestra causa.

Los insurrectos y sus simpatizadores pueden desde luego considerar perdida para siempre su causa, al ver que no han de contar para alentarla con los recursos que de Cuba aguardaban; y el partido español por el contrario puede ver en perspectiva normalizarse la situación económica del país, con lo que se repondrá de los muchos sacrificios y grandes pérdi-

das que por consecuencia de la guerra ha experimentado.

La conducta seguida por el gobierno del señor Salmerón es altamente patriótica, tanto por lo que viene haciendo en la metrópoli en favor del orden, cuanto por la sensatez, juicio y prudencia que preside en todas las disposiciones concernientes a Cuba. Pero no por eso dejará de hallar enemigos entre los que aspiraban allá a la disolución y fraccionamiento de la patria, y acá se lisongeaban de que la República, y las reformas impuestas por decretos al país, fuesen el ángel precursor de la independencia de Cuba. Poco deben importarle sin embargo las censuras y anatemas que recibirá de tales gentes por lo que se refiere a este decreto, pues lejos de ser trágico, y estar desprovisto de precedentes en la historia de los pueblos cultos, reúne la inmensa autoridad de un gran pueblo, que se nos ha anticipado en esta conducta en un caso análogo. Vuélvase la vista hacia los Estados Unidos, pueblo y gobierno simpáticos a todos los que militan en las filas republicanas y democráticas, y vease sino procedió de idéntico modo con los bienes de los que intentaron constituirse en confederación especial, rompiendo la unidad federal que los regia.

Los españoles leales, que no debemos titubear en enviar un voto de gracias al actual ministerio, vemos en este decreto la salvación de Cuba, pues aplicándose los productos de las ventas a recoger el papel circulante por cuenta del Estado, pronto volverá el oro a su natural nivel, los cambios bajarán simultáneamente, y como consecuencia de esto los precios de los artículos de consumo, haciéndose así más halagüna la situación general del país, y principalmente la de la clase obrera.

Tiempo era ya de que una disposición tan trascendental viniera a reparar las ofensas que el partido leal ha venido sufriendo hace meses; y la gloria de ello le cabe a un gobierno republicano, compuesto de hombres que antes que liberales, antes que demócratas, y antes que republicanos, han declarado solemnemente que son españoles y que tienen a orgullo proclamarlo muy alto a la faz del mundo entero.

Ha comenzado a publicarse en Madrid un nuevo periódico Republicano Federal Reformista, órgano del elemento intransigente representado en la minoría de las actuales Cortes y que viene a llenar el vacío que con su desaparición dejó *El Combate*.

Pues bien; ese periódico, ocupándose de sus antiguos correligionarios los republicanos hoy en el poder, dice lo siguiente:

«Sobre si se han de seguir o no llamándose federales, se ha entablado sabrosa polémica entre los periódicos conservadores que hasta ahora han apoyado al gobierno, y *La Discusión*, *La Igualdad* y *La República* que no quieren que se les despoje de su apellido.

A decir verdad, los apreciables periódicos tienen razón. Si después de defender la federación han combatido con la saña que todos hemos visto a los federales;

Si después de haber combatido la ordenanza la han tenido que defender;

Si después de haber pedido siempre la abolición de la pena de muerte han aplaudido los fusilamientos hechos;

## JURADO.

Sesión del día 15 de Octubre de 1873.

Notable por muchos conceptos fué la primera sesión que el día 15 de este mes celebró el Jurado para ver y fallar la causa seguida en este juzgado contra Gregorio Masachs y Subirá cómplice en el delito de robo del que resultó homicidio, perpetrado en la casa de D. Ramon Boda de Agnaviva el día 23 del mes de Febrero del presente año, y si bien el espacio local de Odeon en donde tuvo lugar dicha solemnidad carece de las demas condiciones necesarias para este acto puesto que el objeto a que está destinado no es compatible con el carácter de gravedad de que se halla revestida la administración de justicia, no dejó de ser imponente el acto de la vista que nos ocupa, y no podía ser menos atendido el elevado carácter del tribunal y el grave objeto que allí le había congregado. No pretendemos ni corresponde a este lugar ocuparnos en discurrir sobre las ventajas o perjuicios que a la administración de justicia puede reportar en nuestro país el establecimiento del Jurado para la calificación de cierta clase de delitos. En otra ocasión quizás nos ocupemos de esta institución con el detenimiento que se requiere, emitiendo nuestra pobre opinión y las observa-

Si nespues de haber combatido las dictaduras han pedido la dictadura;

Si después de haber pedido las reformas combaten las reformas;

Si después de haber pedido economías aplauden el despilfarro;

Si después de todo esto se les quiere quitar también el nombre, ¿que les va a quedar a los apreciables periódicos?

Tienen razón, si, deben seguir llamándose federales, deben escribir esta palabra con letras muy gruesas a la cabeza de sus números, para que les sirva de marca como a Cain, y todo el mundo los conozca. Si variaran de nombre, el pueblo no los podría distinguir mañana.

Como no hay desperdicio en las anteriores líneas de *La Fraternidad*, así sellama el colega, las ponemos a la consideración de nuestros favorecedores para que saboreen a placer las sendas bofetadas que a brazo tendido reparte contra los antiguos federales hoy convertidos ya en reaccionarios y de reaccionarios tratados por los intransigentes. Nuestros vaticinios se han cumplido.

## NOTICIAS CARLISTAS.

Las últimas noticias de origen oficial, son las siguientes:

Según parte de Zaragoza, la facción Marco, con unos 700 hombres mal armados, pernoctó el viernes en Godus. Por Monforte han pasado unos 30 carlistas. La facción Cortés, con unas 50 infantes y siete caballos salió anteayer de Andorra para los Olmos. En Vals de Estremadura hay unos 70 carlistas. Se activa la persecución de estas partidas.

La facción Santos estuvo anteayer en Minglanilla, y parece que se dirige a Tarazona para pasar el Júcar. La facción Bono parece que quiere pasar a la Mancha. Los pueblos se preparan a resistir.

En Villena se forma somaría por la entrada en Viarado una partida de 300 carlistas, capitaneada por el titulado general don Vicente Alcever.

En Coenca han sido presos los individuos de la junta carlista.

Las tres compañías de ingenieros que sostuvieron la retirada de la brigada Dana en Santa Bárbara las mandaba el teniente coronel Sr. Pera. El hecho fué tan notable como heroico, y el gobierno se propone recompensarlo cual se merece.

El gobierno recibió ayer tarde los siguientes importantes despachos:

Los facciosos Vallés y Sagarra atacaron el 9 a Amposta a las diez de la mañana, retirándose el mismo día a las seis de la tarde con pérdidas considerables, sin que la tropa y voluntarios, que se defendieron con entusiasmo, hayan tenido que lamentar ninguna continuando en sus puestos por si intentaran atacar de nuevo.

La partida Rosendo García, que se hallaba en la frontera portuguesa huyendo de la persecución del ejército, fué dispersada anteayer por la columna del capitán Quiroz.

La Junta de guerra se ha instalado en las inmediaciones de Orduña.

Lizárraga, con la fuerza de su mando, se halla en los alrededores del monte Ernio.

ciones que nos haya surgido un detenido estudio de la ley y los resultados que por la misma se obtengan. Meros cronistas hoy de cuanto tuvimos que presenciar en el acto de que tratamos, procuraremos, si la memoria no nos es infiel, y dispuestos a toda rectificación, reseñarlo con la necesaria detención tal como requiere la importancia del asunto que tanto ha llamado la atención pública ya por su novedad en los fastos jurídicos, ya por tratarse de un delito que tan honda impresión dejó entre los habitantes de este tranquilo país.

Previos los competentes anuncios principiose la vista pública poco antes de las doce horas de la mañana en el salon antes indicado, en cuyo fondo se había dispuesto el estrado para el tribunal, a la izquierda del cual y con arreglo a las prácticas establecidas, se había colocado la mesa y asiento para el ministerio fiscal, y a la derecha otra mesa y asiento para el letrado defensor y para el procurador del supuesto reo, quien apareció sentado en el banquillo de los acusados colocado al frente de la presidencia. Junto a la primera grada y a una respetuosa distancia, se hallaba el actuario de la causa, y a la izquierda en último término, se veía el número suficiente de sillas para los individuos del Jurado que debían sortearse para entender en la causa que iba a ser ultimada. A ambos lados de la presiden-

El Pretendiente, con el grueso de la facción, se encuentra cerca de Estella.

Las facciones de Olla y Rada, hostilizadas en las cercanías de Tafalla, han marchado sobre Irurzun, dejando dos muertos en el campo. Han debido sufrir bastante: las tropas no han tenido desgracia alguna.

## GACETILLA GENERAL.

Por autorizado conducto y para que llegue a noticia del público y en particular de los Jurados y testigos, se nos ha hecho saber que hasta el miércoles próximo no tendrá lugar la primera sesión para fallar la causa contra José Clará, por homicidio, que es la que mas pronto se hallará en estado de verse por el Tribunal del Jurado, constituido en esta Ciudad.

Ha tomado el grado de licenciado en la facultad de Farmacia de esta capital, el conocido é ilustrado joven D. Juan Martí y Arbós, cuyos ejercicios han sido, según nuestras noticias, en extremo brillantes.

Dámosle la mas cumplida enhorabuena.

En nuestro Folletín encontrarán los abonados a *La Lucha* la sucinta reseña que de la inauguración y primer juicio celebrado por el tribunal del Jurado en esta capital, ha escrito uno de nuestros mas constantes colaboradores, cuyo trabajo terminaremos mañana aplazando para otro día, por tal causa, la inserción de la carta VIII de *Un Juan a otro Juan*.

Por la importancia que tiene, llamamos la atención de nuestros favorecedores sobre la siguiente circular del Sr. Gobernador Civil de esta provincia, que dice textualmente:

«A virtud de lo dispuesto por el Gobierno de la República en Decreto fecha 18 de Setiembre último ordenando que se requirieran para el Ejército cuantos caballos existían en la Nación con las necesarias condiciones y tambien en el Reglamento de 20 del propio mes que se publicó en el Boletín de la provincia número 121, los señores Alcaldes en cuanto recibían la presente circular, procederán a formar una relación como la del modelo adjunto, dando a conocer en ella cuantos antecedentes deben apreciarse para evacuar el importante servicio de que se trata. Formada dicha relación y espuesta que haya sido al público por tres días al objeto de que los vecinos se vengan de que todos los caballos existentes en el distrito han sido anotados en dicha relación, los señores Alcaldes la remitirán sin pérdida de tiempo al Excmo. Sr. Comandante general de la provincia a fin de que surta los efectos debidos.

Recomiendo a los Sres. Alcaldes, Ayuntamientos y Secretarios la mayor diligencia en evacuar el servicio, pues si por falta de noticias no pudiera pasar a algún puesto la Comisión militar de r equisa que se ha de presentar en todos para entregarse de los caballos mediante el resguardo que recibirán los dueños de estos, les haré responsables de dicha falta.

Para desvanecer recelos por parte de los dueños de los caballos y para cumplir cual corresponde este importante servicio, recomiendo igualmente a los Sres. Alcaldes la lectura y estudio del Decreto y Reglamento que antes he citado; aténganse a sus prescripciones y procuren que yo no me vea en el sensible extremo de tener que exigir responsabilidad ninguna.»

Gerona 14 de Octubre de 1873. — El Gobernador, Juan Matas.

Gerona 14 de Octubre de 1873. — El Gobernador, Juan Matas.

cia aparecían los asientos para los doce jurados que destinara la suerte. De este modo dispuesto y lleno ya el salon de bote en bote por la inmensa concurrencia cuyo silencio sostenía la viva impresión de que todos nos hallabamos poseídos, abrió la sesión el Ilustre señor D. Mateo Alcever, digno presidente de sala de la Audiencia de Barcelona y presidente tambien del Jurado al lado del cual se sentaron los no menos dignos señores Magistrados D. Salustiano Ruiz y D. Julian de la Cantera, vestidos todos en traje de ceremonia así como el Sr. fiscal de la Nación D. Francisco Bas, y tambien el señor promotor interino de este Juzgado don Antonio Rigau. Leyeronse por orden del primero los capítulos 1.º y 2.º del título 4.º de la ley de enjuiciamiento criminal que a dicho acto se refieren, después de lo cual fueron llamados individualmente los señores Jurados para que manifestaran si para el desempeño de sus respectivos cargos les asistía incompatibilidad ó tenían que esponer alguna excusa legal que les excusase de su desempeño, y siendo suficiente el número de individuos asistentes, se verificó el sorteo de los doce que debían asociarse al tribunal, recayendo en los señores don Francisco Ronsart que fué nombrado presidente del tribunal de hecho, D. Narciso Carandell D. José Gon, D. Pedro Soler, D. Enrique Sabori, D. Ramon

Se ha repartido el número 38 de *El Correo de la Moda*, que con tanto acierto dirige la reputada escritora D.<sup>a</sup> Angela Grassi. Hé aquí el sumario del mismo: «La Tempestad, por la condesa de Araceli.—Amante, inconfeso y martir, por Teodosio Vestey y Torres.—Don Gaspar Bono Serrano, por Domingo Hévia.—La momia de Santa Eulalia, por Robustiana Armijo de Cuesta. Kia King, emperador de China, por Gerardo Lopez.—El Eucaliptus por Vicente Cuenca.—El amor filial, por Angela Grassi.—Los tres amigos, por Bernardo Aparicio.—Explicacion del Figurin.—Variedades.—Correspondencia.—Charada.—Anuncios.—Grabados.—La tempestad.—Kia King, emperador de China.—La Abuela.—Cuadros campestres.—Rodaja para sacar patrones.—Llamamos la atención del Sr. Administrador de Correos de esta provincia, sobre las siguientes líneas que publica nuestro colega Barcelonés *La Imprenta*:

«Hemos recibido, dice, cartas de Puigcerdá dándonos sentidas quejas sobre el comportamiento del cartero de aquella villa. Dicennos que aquel empleado exige á los suscritores que tiene *La Imprenta* en aquella villa un sueldo por cada número que reciben, mientras no les cobra cantidad alguna por los números del periódico *La Provincia* que se recibe de Gerona. Este abuso no puede subsistir, y el señor administrador de Correos de Gerona debe poner coto al exceso que el cartero de Puigcerdá se permite contra el deseo de los suscritores. Está mandado que los carteros no puedan cobrar por los impresos el cuarto que perciben por las cartas. Tal es lo que está mandado y debe cumplirse. Lo demás, es una exacción indebida.»

COMUNICADO.

Sr. D. Joaquin Ruiz y Blanch  
Blanes 16 Octubre de 1873.

Muy Sr. mio: Desearé se sirva insertar en el periódico que tan dignamente dirige el siguiente comunicado.

Habiendo visto en el día de hoy en el número 682 de su apreciable periódico, miércoles 8 de Octubre, insertado por un cronista que dice ser testigo ocular de las operaciones que tuvieron lugar en el convoy de Berga, debo hacerle presente para que otra vez no sea sorprendida su buena fe por ese cronista ó otro alguno, que en lugar de decir que el batallón de Arapiles fué á auxiliar á cazadores de Béjar por orden del Sr. Brigadier Cañas, Jefe de la division, el que fué á auxiliar á Béjar, fué cazadores de Cataluña, y en donde dice que serian las diez de la mañana el Brigadier Cañas dispuso que el batallón cazadores de Béjar atacara de frente el centro de los carlistas no es así, puesto que desde el momento que la division emprendió la marcha, iba de vanguardia cazadores de Arapiles, y á este le seguia cazadores de Béjar, tomando Arapiles la parte de la izquierda y el centro, ó sea la derecha, la tomó Béjar, que es donde se encontraba el grueso del enemigo; por cuyo motivo el Jefe de cazadores de Béjar, al pasar una casa, dispuso que la séptima compañía desplegara en guerrilla por el costado izquierdo, y la octava compañía por el costado derecho; y como quiera que el

cronista sin duda ó no vió lo que pasó en aquellos momentos, ó no sé el cómo se ha dejado en el tintero el nombre del Capitan de cazadores de Béjar con su compañía D. Pedro Cañavate y Pordoy, se lanzó con tal denuedo é intrepidez al enemigo que no hay ejemplo en la historia, colocándose entre dos fuegos, y atendiendo con una rapidez sin límites á que cada soldado fuese en su puesto con serenidad, y ocultando á la vez los muertos y heridos, siguiendo de esta suerte hasta llegar cerca del enemigo. Entonces el Jefe accidental del batallón, viendo la crítica situación en que se encontraba dicho Capitan, tocó á toque á la bayoneta, y fué cuando se encontró con el enemigo donde hubo las escenas que son imposibles de narrar. En aquellos momentos el Sr. Brigadier Cañas, viendo que el espresado Capitan Cañavate quedaria envuelto con la tropa de su mando, ó rodeado por el enemigo, sin perder momentos dispuso que el batallón cazadores de Cataluña fuese en su auxilio, lo que dicho batallón efectuó á la carrera; pero cuando llegó, ya el Sr. Cañavate con su compañía y soldados de otras diferentes del mismo batallón se habia posesionado de la cresta llamada Traserras, punto céntrico donde el enemigo se defendió tan tenazmente; y como estos hechos no pueden quedar ocultos, puesto que el Jefe de Manila lo estaba viendo con el anteojo, así como los Sres. oficiales de cazadores de Cataluña, Alférez Martínez y otros cuyos nombres no recuerdo, fueron testigos presenciales de estos hechos, como igualmente el Sr. Coronel Udaeta al dirigirse al Jefe de Béjar le preguntó ¿quien es ese Capitan que se ha batido entre dos fuegos, y ha subido á desalojar al enemigo con su compañía al punto donde tenia el grueso de su fuerza y en que tan heroicamente se defendía? Contestando el Jefe señor Sanchez Bueno, que lo era el Capitan de la octava compañía D. Pedro Cañavate y Pordoy, que fué tal su arrojo que hasta creyó que se escapaba.»

Toda la division, cuando ven pasar á ese capitan ó cuando se alojan los batallones dicen «ahí va el Capitan valiente de Béjar;» y yo que soy el último ó el mas inútil de la division, digo que si el gobierno tuviera muchos capitanes como el de que se trata, entonces el soldado entraria en fuego con mas frecuencia, y no se gastaria tanto en municiones ó pertrechos de guerra, puesto que se tomarian todos los puntos ocupados por el enemigo ó la mayoría de ellos á la bayoneta; siendo preciso que el gobierno estimule á los señores gefes y oficiales que hay en operaciones, para que estos ejemplos se repitan y se economice en lo posible el gasto de municiones y la pérdida de hombres, porque marchando con serenidad en busca del enemigo, despreciando sus fuegos, no solo se consigue mas pronto la victoria, sino que causará menos bajas á las tropas que se estén batiendo.

Sintiendo el haber molestado su atención con este largo comunicado, moviéndome á ello solo el que todo sea una verdad, y que tanto ese cronista como otro tenga mejor vista, (si es que lo vió) y no se atreva á sorprender jamás á ningun director de ningun periódico, aprovecha la ocasion este testigo presencial de los hechos y que pertenece á esta division para ofrecerle á V. lo poco que vale, y es S. S. S. Q. B. S. M.—Antonio Suarez.

Rovira, D. Juan Plana, D. Juan Salvatella, D. Juan Guardia, D. N. Jubert, D. Francisco Mallo, D. Joan Gon y D. Boncio Calabrig, no habiendo podido tomar parte en las tareas del Jurado los Sres. D. Vicente Jumeandreu y D. Pedro Bon por haber sido recusados por el ministerio fiscal, ni tampoco D. Martio Mitjá que lo fué por parte del defensor del reo. Terminada esta operacion y recibido el juramento á los señores del Jurado, pasaron estas á ocupar sus asientos despues de cuya formalidad y de haberse hecho por el Secretario relacion de la causa, el Sr. Presidente cedió la palabra al Sr. Fiscal de la Nación, quien con acento grave y lenguaje respetuoso y digno resumió las circunstancias que concurren al crimen de autos, haciendo en el exordio de su discurso algunas consideraciones filosófico-jurídicas, sobre la importancia y mision de los Jurados que el derecho moderno y las instituciones liberales habian introducido en nuestra patria. Sentimos en el alma que el asunto principal del discurso no permitiera al Sr. Bas dar mayor extension á la tesis que habia escogido por introduccion á la acusacion fiscal, á fin de hacernos cargo del asunto que con elevado criterio habia empezado á tratar tan digno Magistrado; pero como no se lo permitiese el asunto principal de su peroracion, entró de lleno á tra-

tar del delito que era objeto de la vista, concluyendo por presentar á la consideracion del tribunal la culpabilidad del reo presente como cómplice del crimen de que era acusado.

Usó luego de la palabra el letrado D. José Riera y Rjuró y en un breve y razonado discurso hizo la defensa de su protegido, si bien las condiciones del local y el carecer la voz del Sr. Riera de la necesaria extension, nos causaron el disgusto de que se nos escapasen muchas de las frases de su defensa. Terminada esta, el Sr. Presidente llamó la atención del procesado, para que espusiera cuanto tuviese por conveniente, pronunciando el reo algunas frases que no pudimos comprender si bien nos parecia haber oido la especie de que si habia confesado su delito era por el temor de que los carlistas le castigarán; pues hay que advertir que el autor del asesinato, Juan Porsell, habia sido fusilado por orden del cabecilla Saballs con motivo de la perpetracion de dicho crimen.

Terminadas la acusacion y la defensa, el Ilustre señor Presidente hizo con claridad y precision el resumen de los hechos que resultaban del sumario, extendiéndose en consideraciones jurídicas sobre la diferencia que la ley establece entre autores y cómplices, ya que la acusacion que pesaba sobre el desgraciado Gre-

Un solo telegrama de la Habana, que publica el *Cronista* de Nueva York del 27 de setiembre, dice con fecha 25: «El cambio sobre los Estados Unidos y París, nominal; sobre Londres, firme á 90 premio.»

Segun cartas de un corresponsal de la *Iberia*, es un escándalo, lo que con los carlistas sucede en la frontera francesa. Parece que en todas partes se hallan protegidos, á la luz del dia hasta por las mismas autoridades de la vecina República, que consisten en el transporte de armas, uniformes y comestibles al campo del Pretendiente.

La mayoría de los individuos que componen la mesa de las Cortes está resuelta, á lo que parece, á que se aplique rigurosamente la letra de la ley de incompatibilidades á cuantos han aceptado cargos, tanto honoríficos como retribuidos, sin hacer renuncia del de diputados.

Hasta tal punto se proponen sujetarse á la legalidad, que piensan incluir en el número de los que han perdido su derecho para sentarse en la Cámara á los representantes que han ejercido ó ejercen el cargo de gobernador delegado.

Esto último no sabemos hasta que punto lo tolerarán los interesados, pues no está anulada la ley en virtud de la cual se autorizó al Gobierno para nombrar á los diputados como delegados en las provincias, sin que perdieran por eso aquel carácter.

Dice el *Diario Español*: «Ha vuelto á circular esta tarde la noticia de que el señor duque de la Torre irá pronto á Berlin con el carácter oficial de representante de España cerca de la corte de Prusia.»

Excusado creemos decir que carece de fundamento, porque ya la discrecion de nuestros lectores lo habrá adivinado. Esta invencion tiene todas las trazas de ser de origen radical.

¿Con que... de origen radical? Pues si nuestro colega no lo llevara á mal, nosotros le diriamos que la invencion trasciende á alfonsina.

ESPECTACULOS PUBLICOS.

Teatro de Gerona.

Funcion para hoy sábado 18 de Octubre de 1873.—7.<sup>a</sup> de abono.—1.<sup>a</sup> serie.—Por la compañía del primer actor D. Emilio Arolas.—1.<sup>o</sup> Sinfonia.—2.<sup>o</sup> El drama en 3 actos, titulado: «El cura de Aldea.»—Y 3.<sup>o</sup> La zarzuela en 1 acto, nominada: «Pascual Bailon.»—A las 7 media.

NOTA. El domingo, se pondrá en escena el drama en 5 actos, «Lucrecia Borgia» y la zarzuela «El Baron de la castaña.»

ULTIMA HORA.

Telegramas de *La Agencia Fauró*.

Madrid 14 de octubre.—Las diligencias insurrectas salieron ayer á medio dia de Cartagena, no separándose del radio á que alcanzan los disparos de la plaza. La escuadra de Lobo tomó la vuelta de afuera para atraerse al enemigo presentándole combate, pero

gorio Masachs era de cómplice en el delito de robo del que resultó homicidio. Abundancia de doctrina se notó en el discurso del Sr. Alcocer, apoyada no solo en textos legales, sino en Autoridades como la del Sr. Pacheco que citó en su peroracion, haciendo gala de sus dotes oratorias y finas maneras y siendo oportuno en sus bien meditadas observaciones, pues se trataba de llevar al ánimo del Jurado y del público en general la luz de la verdad, procurando que el primero, nuevo en estos graves asuntos, dejase sentado su buen criterio, y colocada esta novísima institucion en el respetable lugar que le corresponde en la pública opinion.

Terminó el Sr. Alcocer su brillante discurso recordando al Jurado que como cristianos que todos habian manifestado ser, acababan de prestar solemne juramento de obrar con estricta justicia e imparcialidad en el desempeño de sus funciones, y que por consiguiente se hallaban en el caso de entrar de lleno en ellas, pronunciando su veredicto del cual debia resultar condenado ó absuelto el procesado que tenian á la vista; que nada pedia en favor ni en contra del mismo. (Se continuará.)

no lo aceptaron los insurrectos, regresando á las cinco de la tarde á Cartagena. — Se ha autorizado á la direccion de Aduanas para admitir ó desechar cualquier rectificacion de conceptos equivocadamente consignados en los manifiestos de los capitanes de buques, con tal que lo soliciten los consignatarios antes de la llegada de los buques. — Alava está limpia de facciones. — Marco llegó á Esteruel (Zaragoza), abandonando precipitadamente 1,200 raciones que aprovechó la columna. — De Rodoban, una faccion de unos 100 hombres llevóse al alcalde, exigiéndole 2,000 reales.

— Los carlistas han entrado en Portugalete despues de una heroica resistencia de las fuerzas de la guarnicion, que se retiraron causando infinidad de bajas al enemigo. La situacion de Bilbao podria ser critica. — La faccion Santés, de tres á cuatro mil hombres, estaba á la vista de Albacete, donde continuaban las precauciones. El gobernador á detenido á la junta carlista, haciéndola responsable de las trope-

lias que cometan los carlistas. — En el consejo de hoy se ha discutido el preámbulo del decreto autorizando el viaje del señor Soler y Pla, en cuya discusion se han invertido cerca dos horas. — Continúa la oposicion de parte la mayoría. En el salon de conferencias lo criticaba ágramente el señor Orense. La «Política» es el periódico que mas ardientemente aboga por el citado viaje. — El general Concha no se muestra muy dispuesto á ir al Norte mientras sea ministro el señor Sanchez Bregua. — El señor Figueras no se muestra muy dispuesto á ir á los Estados Unidos.

— El origen de la noticia del proyecto de conspiracion contra la vida del señor Castelar fué un telegrama del ministro de Estado de Portugal al embajador dándole cuenta de que varios españoles emigrados conspiraban contra la vida de Castelar, telegrama cifrado recibido hace tres semanas y comunicado á Castelar el mismo dia, el cual no le dió importancia. Dióle importancia la policia cuando llegó á su no-

licia tres semanas despues. — El señor Baká irá definitivamente á la embajada de China. — A pesar de lo que indica algun periódico ministerial, el señor Castelar no desiste de la division territorial por grandes Estados.

Madrid 15 de octubre. — El general Izquierdo ha sido nombrado capitán general de Granada. — El señor Soler y Plá estudiará en Cuba la separacion de los Gobiernos civil y militar, la supresion de la Comandancia de marina, las economías que puedan realizarse en la Marina y preferentemente el arreglo de la deuda y el destino de los intereses de la Hacienda. Se propone tambien crear un Consejo ultramarino compuesto de cinco miembros para que sea consultado en las reformas y reglamentos, y facultándole para las propuestas en la provision de destinos civiles.

**GERONA.**

Imprenta de Pablo Puigblanquer y Forment  
Plaza de la Independencia núm. 15.

**SECCION DE ANUNCIOS.**

**ALQUITRAN DE GUYOT**  
LICOR DE ALQUITRAN RECONCENTRADO Y DOSIFICADO.

Mr. Guyot, despues de infinitos y laudables experimentos, ha conseguido quitar al alquitran su ardiente y amarga insoporables haciendo al mismo tiempo muy soluble. Aprovechando este feliz descubrimiento, prepara un licor concentrado de alquitran que en muy poca cantidad de principios activos.

El Alquitran de Guyot (Goudron de Guyot) ofrece todas las ventajas del agua alquitranada ordinaria sin tener ningun de sus inconvenientes.

El Alquitran de Guyot se emplea con gran éxito para combatir las enfermedades siguientes:

**EN BEBIDA:** — Una cucharada de café por cada vaso de agua y dos cucharadas sopera por cada botella.

**BRONQUITIS**  
**CATARRO DE LA VIEIGA**  
**RESPIRADO**  
**COQUEITACHE Ó TOS CONVULSIVA**  
**TOS TENAZ**  
**IRRITACION DE PECHO**  
**ENFERMEDADES DE LA GARGANTA**  
**EN LOCIONES.** — Licor puro ó diluido en muy poca agua.

**AFECIONES DE LA PIEL**  
**PIAZONES**  
**ENFERMEDADES DE LA PIEL CABELLUDA**  
**EN INYECCIONES.** — Cuatro partes de agua y una de licor. (eficacia estruendosa).

**FLUJOS CRONICOS Ó RECURRENTES**  
**CATARRO DE LA VIEIGA**

El ALQUITRAN DE GUYOT (Goudron Guyot) ha sido experimentado con venturoso éxito en las enfermedades respiratorias de Francia, Bélgica, y España. Los primeros médicos de Europa se hallan unánimes en reconocer que este licor constituye en la época de los catarros la bebida más higiénica, sobre todo en tiempos de epidemia.

Depósito en París, en casa de L. FRÉRE, Rue Jacob, 19.  
En Sevilla, Farmacia de la Viuda de Espinosa.  
En Tarragona, Sebastian Basols, Plaza de la Fuente, 9.

suministrado ventajas que redundarán en beneficio de las personas que se dignen honrarle, pues ha podido conocer prácticamente la perfeccion y mejora de que es susceptible este arte.

**GRAN BAZAR DE SASTRERIA**

**PEDRO MARTIR CODINA**

Plaza las Coles N.º 29.

**PARA CABALLEROS.**

Se ha recibido un Grandioso surtido de novedades en Patenes, Meltons, Elasticotins, Edredones, Brunoff, Paños para Capas, todo á precios arreglados como tiene acreditado dicho Establecimiento.

**Á MEDIDA**

Buen corte y confeccion.  
Trajes Lana invierno de . . . . . 440 á 500 Rs.  
Capas enteras Paño ameli de . . . . . 200 á 600 »  
Pantalones Paten de . . . . . 60 á 160 »

**PARA MILITARES.**

Paños Garame para pantalones. Id. azul oscuro fuerte para levitas de oficiales. Id. celestes cuero para capotes de oficiales.

**Á MEDIDA**

Buen corte y confeccion.  
Pantalones Garame de . . . . . 60 á 160 Rs.  
Levitas paño azul fuerte de . . . . . 240 á 500 »  
Capotes paño cuero de . . . . . 320 á 500 »

**ADEMÁS**

Galones, Estrellas, Botones, Espadas y demás efectos para el Ejército.

**AL PORMAYOR Y MENOR**

Merinos, Orleans, Bueitas para capa, Chalaqueria, Tapabocas, Bayetas, etc.

D. MODESTO FUREST Y ROCA, Médico Homeópata y Cirujano, ofrece al público sus servicios facultativos, calle subida á la Catedral núm. 40 p. 1.º

Gratis la visita, á los que certifiquen ser pobres, todos los lunes de 2 á 4 de la tarde. 4-6

**Aviso.**

Los pueblos que tengan cupos á cubrir de la quinta de 1872, anteriores y demas asuntos relativos al negocio, les facilitará sustitutos con toda seguridad, no cobrando hasta despues de ser embarcados para mayor seguridad de los interesados, y á precios muy ventajosos.

Dirigirse á D. Daniel Maimí, Peso de la Paja 7, Posada Ampurdanesa. Gerona.

**REPARTOS.**

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los impresos para la confeccion de Repartos Municipales y provinciales, arreglados segun lo dispuesto por las leyes de 23 de Febrero de 1870 y 26 de Diciembre de 1872 y demás disposiciones sobre la materia.

**MR. PHILIPPE RICORD.**  
MEDICAMENTOS

Médico del Hospital de venereos de Paris, Catedrático de Medicina de dicha Capital, autor de varios tratados sobre la sífilis y justamente reputado en todas las naciones como el mejor sifilógrafo contemporáneo.

**ROB DEPURATIVO DE LA SANGRE.**  
Esta moderna preparacion, que es sin duda una obra verdadera panacea de las afecciones humorales; en general, purifica, regenera la sangre y sustituye á los organos de la economia el vigor y la lejanía de sus actos funcionales.

**LA SIFILIS Y EL HERPES,** con todas sus peligrosas y repugnantes manifestaciones.

**LAS ESCROFULAS Y MANCHAS ESCORBUTICAS,** inmutado patrimonio, casi siempre de generaciones pasadas interesadas por el virus venéreo.

**LOS DOLORS REUMÁTICOS Y OSTEOCOPFOS** (en los huesos), dolores cuya intensidad escende á veces á toda ponderacion; todos estos enfermedades se combaten con el uso de este gran depurativo.

La accion de este Rob es aun mas segura y enérgica cuando la enfermedad es crónica y resiste á todo tratamiento especial.

Todas las personas que han tenido sífilis, ó herpes y no estén seguras de su curacion, tomen una botella ó dos de este Rob y la cura será entonces completamente radical.

Depósito, botica del Doctor Amellier, Cort-real 4, Gerona.

**INYECCION PRESERVATIVA Y GRAGEAS BALSAMICAS.**  
Con estos dos medicamentos, unidos ó separadamente, se curan toda clase de Gonorrhéas venéreas ó crónicas; y demas flujos morales de la uretra, por fuertes é inveterados que sean.

**LAS GRAGEAS BALSAMICAS** son preparadas con la tan famosa y antigua *opiatada de Mr. Ricord*, que á mas de producir tan buenos resultados, pone la circunstanca de no irritar en lo mas mínimo el aparato digestivo.

**LA INYECCION de Mr. Ricord**, es realmente preservativa, esto es, aleja la posibilidad de infeccion venerea en los coitos con personas sospechosas.

Repetidos ejemplos nos demuestran la veracidad de un medicamento que ha venido acreditado con la esperiencia de largos años, en las principales poblaciones de Francia.

Esta inyeccion es tambien balsámica asirigente y calmante. Aplicada oportunamente cuando aparece una gonorrhéa, obra como abortiva cambiando la naturaleza de la enfermedad; la cual queda radicalmente curada en pocos dias.

**Fotografia.**

TOMÁS MARCA tiene el gusto de participar á sus numerosos clientes, que ha vuelto á encargarse de su

establecimiento, sito en la Plaza de la Independencia (S. Agustín) casa de baños. El viaje que espresamente emprendió al extranjero, á fin de observar los adelantos de la fotografia, le han